

# 文學家蘇雪林的故事

## ● 朱士烈

(前總統府國策顧問、中外雜誌社顧問、國立武漢大學台北校友會理事長)

### 慕梅高潔取字雪林

蘇雪林（一八九七—一九九九）為當代傑出的文學家、作家、教育家，著作宏豐，散文、小說風行一時，早在卅年代即名滿全國。早年任教東吳大學、武漢大學來台後，任師範大學及成功大學教授，她的學術力作「唐詩概論」及「屈賦新探」，獲學術界極高的評價。

蘇雪林，安徽太平人，原名蘇小梅，後去掉小字，改為蘇梅，留法時，慕明代詩人高啟詠梅詩：「雪滿山中高士臥，月明林下美人來」的意境，取雪林為字，以後遂以字行世。

蘇雪林生於一八九七年三月廿六日（清光緒廿三年二月廿四日），據她後來自述家世，指其為眉山蘇軾之後，明末流寇

張獻忠入川，蘇姓一支逃離四川，輾轉至安徽太平縣名為嶺下的地方住下，長做太平人，蘇雪林即其後代。清代中葉洪楊之光，太平軍陷太平，蘇家祖先曾逃到江西避難，戰後，又回到太平，家貧，沒有人讀書，蘇雪林的祖父蘇錦霞不識字，自幼被送到徽州的一家當舖做學徒，逐漸升至夥計。其祖父雖不識字，但勤奮好學，後來打得一手好算盤，也認識不少字，當舖主人很器重，出資協助他捐了典史的功名，典史負責緝賊捕盜，俗稱「捕廳」。她的祖父曾在浙江瑞安縣當典史，瑞安濱海

蘇雪林的第一篇成名小說「棘心」，就是蘇雪林的祖母，重男輕女，所

籍制，受盡苦楚，忍辱負重，從無怨言。

蘇雪林的祖母，重男輕女，所以她在四歲時，即要求其母為她纏足，後來其母隨父親去了山東，蘇雪林留在老家

，其祖母即親自替她纏足，終把她的腳纏到其理想標準，可是她卻成了「形殘」之人

，以致外出讀書或留學海外，都自慚形穢。

蘇雪林生於新舊交替的時代，又居於鄉下，風氣閉塞，一般人都沒機會讀書，以後陸續轉調金華、蘭谿、仁和、錢塘等

蘇雪林生於新舊交替的時代，又居於鄉下，風氣閉塞，一般人都沒機會讀書，

女子尤然。蘇家自她祖父做官後，開始重視讀書，特別延師開設家塾，供子弟讀書。但女孩卻無讀書的權利，幸其二叔蘇錫衡讀過一些新書，思想開通，認為女孩也應讀書識字，將來好看懂家信，能記家庭流水帳，免做睜眼瞎子，於是闢了兩間小屋，作為女塾，她與胞姊、堂妹才有機會入塾啟蒙，先讀《三字經》、《千字文》，接著唸《女四書》和《千家詩》，並增讀實用性知識，如《湯頭歌訣》及《本草綱目》。二年之間認識一二千字後，家中即不允繼續自由求學。

### 渴望求知考入女師

輟學後，姐姐淑孟已十五歲（長蘇雪林五歲）便回到閨閣，與針線為伴，學刺繡縫紉，蘇雪林卻天生與書有緣，偷溜進叔兄書房，把三國、水滸、西遊、征東、封神榜一類的小說拿來當課本閱讀。她自幼靈動不羈，聰慧敏悟，能想出各種辦法，逃避那時代一般女孩沉悶、黯淡無趣的童年生活，替自己營造快樂而藝術的一方天地。春秋佳日，她跟隨叔兄們到野外釣魚、捕蟬；盛夏溽暑，在槐蔭藤架下聚精會神聽衙署老伯老媽講述趣味民間故事，

聽了狐仙鬼怪的傳說，又閱讀《聊齋志異》、《閱微草堂筆記》之類的文言小說。清末林紓翻譯西洋小說盛行，《巴黎茶花女遺事》、《迦茵小傳》、《鬼山狼俠傳》、《撒克遜劫後英雄錄》等林譯小說都曾捧讀，使她於中國小說之外，又發現一個新天地：覺得外界風光瑰奇，令人神往，故事哀感頑豔，沁人心脾，讀得幾乎著了迷，於是萌動創作慾望。她仿照林琴南的筆調記日記，所記內容無非是幾隻小貓的起居及日常生活瑣事，也有些描寫景物的小品，流利自然，這是她童年稚嫩無憂歲月的真實紀錄。

蘇雪林又跟長兄習畫，初畫山水，著淺墨色的尺幅，頗有章法和韻致，流露出藝術天分，接著又自讀唐詩三百首。十三歲時，她自出題「秋花」，寫下「林下荒雞喔喔啼，宵來風雨太淒其，荷鋤且種海棠去，蝴蝶隨人過小池」婉麗有風味的七絕。（輯入燈前詩草，少作集），顯露出非凡的悟性及靈性。

進入青春期，蘇雪林並無少女懷春的煩惱，滿心求知慾，一九一四年秋，她未知會家人，獨自前往報考安徽省立第一女子師範，以國文滿分的優異成績獲得錄取

。第一女師校地設在省城安慶的百花亭，

原為巡警學堂，即革命先烈徐錫麟刺殺恩

銘的地方，蘇雪林入校後有感，賦詩云：

「江淮百戰草猶腥，忠烈墳前草木青。贏

得河山留正氣，至今白骨有餘馨。」一九

一五年一月十八日，日本妄圖以「二十一

條」亡華，消息傳來，舉國震驚，蘇雪林

激於義憤，戎裝倚劍留影，以申斬倭報國

之志。有《自提倚劍小影》詩：「也能慷慨請長纓，巾幘誰云負此身。摩拭寶刀光

照膽，要披巨浪斬妖鯨。」安慶地區，受

「天下文章在桐城」的影響，文風甚盛，

校長徐皋甫以學校能有蘇雪林這種能詩會

畫的高材生而引為自豪，每逢年節，學校

家長、社會名流都到女師向她求詩索畫，

曾經任過安徽督都督的柏文蔚，得到過她

畫的一幅立軸山水。於是「女師有個蘇小

梅」，「江城才女蘇小梅」的美譽，在安慶家喻戶曉。

一九一七年，蘇雪林以優秀的成績畢

業於一女師，留母校附小任教。兩年後，

北京女子高等師範在各地招生，女師校長徐皋甫推薦她前往報考，一九一九年秋，蘇雪林匆匆北上，抵北京已誤了考期，但

她求學的渴望，感動了女高師國文系主任

中陳鍾凡，破例允她旁聽，不久因成績優異而轉為正科生，和她同時轉讀的還有日後成名的女作家黃英（盧隱）。

### 放棄高師文憑留法

蘇雪林到北京不久，爆發「五四」新文化運動，她強烈的感受到時代的蛻變和思想的新生。女高師聘請了胡適、李大釗、周作人、陳衡哲、吳貽芳等一批文化菁英授課，使她的整個心靈都被新思潮所鼓動。她自稱：「每天我們都可以從名人的演講裏，戲劇的宣導裏，各會社的宣言裏得到一點新刺激，一點新鼓勵。我們知道什麼是革命，什麼是反抗，什麼是破壞。」

接受新思想洗禮的蘇雪林，女高師求學階段，是她邁向文壇的起點。她捨棄文言，嘗試用白話寫作，以理性主義「五四」自命，用筆名向報刊投稿，以「靈芬女士」在《晨報副刊》發表文章，與同學周寅頤編《益世報·婦女週刊》用「老梅」、「雙梅」署名，此外還有「杜芳」、「杜若」、「肖青」等筆名。每月都要寫二三萬字文章。

一九二一年，蔡元培、吳稚暉及李石曾在巴黎創辦中法大學，招考留學生赴法

，她無視即將到手的女高師文憑，足以讓她取得中學校長職位，毅然報考，獲得錄取，於同年八月十三日由吳稚暉率領赴法學院，由於自幼喜好繪畫，蘇雪林於補習法文一年後，進入里昂法國國立藝術學院，後因眼疾，改習文學，留法期間，寫了不少現代詩及散文，翻譯莫泊桑的作品，寄回國內，發表於《晨報副刊》。

一九二五年暮春，花都芳菲似錦，蘇雪林卻突接到母親杜太夫人重病的訊息，只得匆匆回國，在太平鄉鎮下故居親侍慈母湯藥，旋承母命，以二十八歲年齡，在南昌時由祖父訂下的對象張寶齡結婚，希望給母親沖喜。婚後，因為兩人性格不合，落落寡歡，造成她分居獨處的一生。三個月後，其母病逝，年僅五十四歲。母親的辭世，給她極大的創傷，她幾乎犧牲自己來成名的小說「棘心」，即用以紀念慈母。

大學，其中在武漢大學任教最久，自一九三一年至一九四八年。這段期間她一面教書，一面勤奮創作和學術研究，是其一生精力最充沛、創作最旺盛、成果最豐碩的時期，其成就有以下數端：

一、一九三一年後，蘇雪林以「綠漪女士」署名的散文集「綠天」與長篇自傳

體小說「棘心」相繼出版，在文壇和

讀書界產生巨大反響，因才名及文名，綠漪女士、冰心女士、沅君女士、凌叔華女士、丁玲女士並列為新文學五大女性作家。「綠天」初版於一九二八年，這部散文名著，含有六個長

短篇，出版後為幾代讀者所喜愛。『

我們的秋天』中的「扁豆」、「禿的梧桐」還被大陸和臺灣初中國文課本選作範文。「棘心」初版於一九二九年由上海北新書局發行，因受讀者青睞，到了一九三五年已出版至第七版。

這本自傳體小說的成功與影響，在於作者以人物性格為中心，塑造了一個概括某種社會特徵而又具獨特個性的鮮活人物——深刻展現五四後舊式傳統家庭出身的知識女性的性格和思想。同時觸及「五四」後海外留學生生

活，在現代文學史上占有重要地位。

蘇雪林的散文自成一家，歷來受人稱道：「在她的著作裏，關於自然描寫最多，而技術的成就特好」。她以率真、清新、雋麗的文字，童心、自然、母愛的主題，為讀者展示一幅幅生意盎然的畫卷，輕倩靈動的筆觸，彷彿是溫潤的手，牽著你走進自然的懷抱，去領略奇妙無窮大自然的清芬可愛。「綠天」中無論是描寫青山綠水、森林大地，抑或是花草蟲魚，無不讓人感到大千世界溫馨和美，給人以陶冶性靈的愉悅，同時又享受到閱讀快樂。

二、除創作小說、詩歌、散文外，蘇雪林也關切文壇狀況，曾對二、三十年代活躍在文藝界的許多作家及其作品作系統的研究和廣泛的論評。她一生未以文藝批評家為名，但在三十年代初期，她發表數十篇切中肯綮的作家作品專論，縱橫捭闔地展現了新文學運動十五、六年間蔚為壯觀的創作風貌，稱她為新文學的文藝評論家實不為過。

一九三一年，蘇雪林由安徽大學轉往武漢大學任教，除講授「中國文學史」、講授「新文學研究」，當時尚未有任何大

學開過這門課，原因是新文學運動發展才

十來年，有關新文學的資料匱乏，不成系統。但她毅然接下重擔，為了滿足大學生對新文學的喜好和慾望，她白手起家，有系統整理出一套新文學架構。她閱讀作品，蒐集資料，編寫講義，邊教邊寫，花了數年心血，終於將新文學講義的五個部分：新詩、散文、小說、戲劇、文評的內容完成。同時，她又將講義中部分專題深化，形成數十篇理論文章，發表於當時很有影響力的文學刊物上，讓讀者及時了解新文學的進程和概貌。如「論胡適的《嘗試集》」、「凌叔華的《花之寺》與《女人》」（刊新北辰），「劉半農《揚鞭集》讀後」（刊人間世），「沈從文論」（刊文學），「《阿Q正傳》及魯迅創作的藝術」（刊國聞周報），「現代中國戲劇概觀」、「周作人先生研究」、「多角戀愛

小說家張資平」、「俞平伯和他幾個朋友的散文」（刊青年界）、「論聞一多的詩」、「論李金髮的詩」（刊現代），「郁達夫論」（刊文學月刊）等。自新文學誕生以來，還沒有那一位文藝評論家寫過涉

獵面如此廣泛的大塊文章。蘇雪林的文藝批評雖僅是一家之言，但無門戶與派別之見。她評論一位作家及其作品，注意將作家生活經歷、藝術風格與所屬流派作綜合考察，故對其藝術傾向、作品優劣把握準確；筆鋒犀利，精當謹嚴，出刀見血，淋漓痛快。加之她本人即為作家，且才大學博，新舊文學學養深厚，又善於融匯西方文藝理論的精華，故議論恢宏，行文開闊動盪，波瀾起伏，迸射出創作的激情和理論的睿智，兼述個人的文學主張和獨到的見解，加深讀者對所論作家或作品的認識，給人以一氣讀完才肯釋卷的閱讀興致。

蘇雪林後來把新文學講義和發表的論文結集為「中國二三十年代作家」。這部著作四十五萬言，七十二章，論評作家、詩人、戲劇家數百人，評點其代表作近千部，宏篇大著，凝聚她十多年辛勤耕耘的心血。

### 發掘李商隱戀愛史

三、蘇雪林對文學的學術研究，特別濃厚，她的第一本學術著作「李商隱戀愛事跡考」，出版於一九二七年，當時她年僅卅歲，是她任教東吳大學教授「詩詞選」的研究心得。

晚唐天才詩人李商隱的詩，辭藻華麗，聲調和美，「寄託深而措辭婉」，素以

隱僻難於理解著稱，千餘年來人們解讀李義山詩，眾說紛紜，人言人殊，未得真髓。

蘇雪林解析李商隱詩，循一條科學而嚴謹的治學路徑；先將李商隱存世六百餘首詩分類排定，考諸宋以來各家箋注李詩的正誤，再據《唐書》、《通鑑》、《唐才子傳》等史料，了解其生平、交遊、仕宦之經歷，仔細推敲每首詩的寫作背景，最後煞費苦心地搞清其用典的神秘寓意，終於尋找到這位浪漫詩人戀愛的蛛絲馬跡，揭出了風流才子一生愛情的秘密：原來李商隱詩中為數甚多的《無題》和那些《可嘆》、《一片》有題等於無題的詩，不是寄託身世，也非諷刺他人，而是別有喻義，李詩除了幾首朋儕遊宴應酬之作外，大部分都是極香豔、極纏綿的情詩，曲折深婉地寫他一生與女道士的豔遇及與宮嬪刻骨銘心的紀事詩。唐代的社會風氣崇尚自由而開放，觀唐人繪畫，女性服飾袒胸露背，穿著大膽，在追求戀愛方面，也是縱懷直露，毫不掩飾的表白。如與李商隱同時代的女道士魚玄機，雖身處道觀，也敢寫《情書寄李自安》、《春情寄子安》等與情人酬答的詩。男性則更不用說，溫飛卿、韓偓都喜作風流側豔之辭，那麼何獨

李商隱卻偏偏掩藏行跡，說些若明若晦叫人猜哩謎的話頭呢？對此，蘇雪林作了令人信服的解釋。《李商隱戀愛事跡考》一

書，幫我們打開了窖藏的八寶箱，探得詩人心田，從而深深體味到他「深情綿邈」、「哀感憂傷」之作的難言之隱，隱蔽的絕妙，擊節讚美！那一種迷離矇曨「隱僻的美」，「鏤金錯采，瑰麗精嚴，是一種最高級的唯美文學。」「孽海花」作者曾指該書索隱鉤沈，嚴密考證，言人所不言，見人所不見，解釋了李商隱詩積疑已久，的懸案，而稱她為「文壇名探」、「故紙堆裏的福爾摩斯」。

#### 四、壯年時期，蘇雪林潛心中國古典文學

研究，她曾自道寫學術論文的興趣，比寫文藝性文章，興趣濃厚許多倍。

一九三三年，她的兩本學術論著「唐詩概論」及「遼金元文學」由商務印書館出版。

《唐詩概論》以嶄新的視角，明敏弘

卓的藝術感受，捨傳統關於初唐、盛唐、

中唐、晚唐的分期，以現代文藝理論作宏

書二十章，脈絡明晰，持論透闢，棄陳言注新解，為後來治唐詩者多有取資。

《遼金元文學》補文學史的遺闕，梳理遼金元文學概貌，尤以「元曲三種類與構造」及「元人小說」兩章最為精到。後者舉證指《水滸傳》的著作權應為羅貫中

和施耐庵共享，並指出：「《水滸》、《三國》、《隋唐》的傳說，都有幾百年的歷史，到元末而集合成為整部的小說，但文字均為幼稚，結構亦甚散亂；其成為今日狀況，則不知經過明清人幾十次修改了！這是我們應當知道的。」

#### 撰文激勵抗日士氣

一九三七年，對日抗戰開始，當時蘇雪林住在上海，「八一三淞滬戰役」，她目睹國軍將士浴血抗敵，壯烈犧牲，愛國心油然而生，立即將嫁奩三千元，加上教書薪俸省吃儉用買來的兩根金條捐了出來，作為抗戰經費，此事經上海報紙報導，掀起一股獻金熱潮。

一九三八年春，蘇雪林隨武漢大學遷至四川樂山，初到樂山的五個月，她以滿腔愛國熱忱，撰寫一本廿多萬字的「南明忠烈傳」，細述反清復明志士仁人捍衛宗

，寧死不屈的忠烈故事，以激起國人的愛國情操，抗戰期間，她還出版了一本隨感錄「屠龍集」，謳歌中華兒女英勇殺敵，衛國捐軀的壯烈。抗戰後期，她開始研究屈賦。先後撰寫「《天問》整理之初步」、「屈原《天問》中的舊約創世紀」等學術論文。由於屈原作品牽涉到神話、宗教、民俗、天文、地理等諸多領域，甚至追溯到人類起源與文化起源的大問題，探屈賦之妙，解「天問」之謎，成了這一時期她學術研究的主要課題。

一九四九年五月，大陸戰禍漫天，她應香港天主教真理學會之聘，任該學會「公教報」與「時代學生」兩刊編輯。在港期間，除正常編輯事務，還要為教會出版的聖書撰寫書序及書評。是年出版「中國傳統文化與天主古教」，闡發我國六經中所言「上帝」、「昊天上帝」與希伯來的「上帝」完全相類，引六經諸例與「聖經」對舉，提出世界文化同出一源，希伯來文化影響中國文化至深，兩度傳到中華，一在夏時，一在戰國中葉。一九五〇年她受香港真理學會委託，翻譯法國里修聖女小德蘭自傳「一朵小白花」。兩譯著在宗教界廣為流布，傳閱不衰，其中「一朵小

白花」在一九九六年應出版社要求由她本人修訂後在臺灣再版。

## 研究屈賦全球搜秘

一九五〇年，為研究西方神話，解決屈賦疑難，年逾六十的蘇雪林再度赴法留學，於法蘭西大學旁聽E.D.HOME教授講述巴比倫及亞述宗教神話，藉助巴黎大學的中文藏書，閱讀西亞諸國的宗教、神話，深入研究英、德、法漢學家有關屈賦的著作，跑遍大小書舖，搜集有關屈賦的資料。

留法兩年，因閒居在台的胞姊病重，乃於一九五二年由法國回到台灣。抵台後，由臺灣省立師範學院院長劉真之聘，為中文系開「基本國文」、「楚辭」兩門課。講授「楚辭」的目的，意欲通過教學來推動學術研究，其次「教學相長」，能在學生的發問中得到重要啟示。她在師院講姚鼐《登泰山記》時，檢索《古今圖書集成》裏泰山故事，無意間發現「泰山司令成」字樣，想到法國某漢學家有「司命乃死神考」之說，而泰山東嶽屬冥司之職，為齊地八神的地主，西亞神話中大地屬女神掌管，中國人忌諱死字，故九歌中的司命必是死神無疑。於是撰寫「論九歌大司命」

，指出九歌是整套神曲，乃祭九重天天神之歌，九歌的歌主是隸屬於同一集團之神明。

## 破譯中西文化之謎

一九五六年，臺南國立成功大學成立中文系，蘇雪林羨古都寧靜，且校方又允配新建宿舍一幢，可以將居住在左營的胞姐接來，組成「姐妹家庭」，遂辭去師院教職，任教成功大學中文系。此後，她又出版了數十種著作，但她並不看重。晚年

，她念茲在茲的還是屈賦研究，一九七一年，七十七歲的蘇雪林自成大退休，全心致力屈賦，到了一九八〇年，八十四歲的她，卒告獻出她最堪自豪的宏篇鉅構「屈賦新探」，這部皇皇大著計四集一百八十萬言。第一集「屈原與九歌」，第二集「天問正簡」，第三集「楚辭新詁」，第四集「屈賦論叢」。前三集為屈原評傳及其作品的疏解、闡釋，後一集為半個世紀以來研究屈賦論文的總匯。

蘇雪林的屈賦研究，不蹈前輩學人在經史故紙堆裏皓首窮經的舊轍，另闢新徑，憑藉深厚的國學根基，廣博的西方宗教、神話知識，以比較文化學的新視野，對屈賦進行東西方文化研究；以域外文化

——兩河流域、波斯、埃及、希伯來、印度、希臘諸國的神話傳說、宗教故事、天文地理等古文化因子，與戰國文化的對照比較，並以豐富的上古史料和現存的歷史遺跡為證據，站在世界文化的高度來審視戰國文化的獨特景觀，詮釋屈原作品中某些語詞及典故不見諸中國經史的緣由，揭示屈賦裏傳遞出的罕為人知的奧妙，包括大量域外宗教神話及其他文化分子。易言之

，屈原作品中蘊含許多令今人驚嘆的外來文化的痕跡，這些域外文化因子，不載於中國典籍，兩千多年來一直未有人破譯，成為千古之謎，而由蘇雪林賦予新解。

蘇雪林於一九九九年四月二十一日，病逝於台南成功大學附屬醫院，高齡一百零三歲，是中國有史以來最長壽的作家。

一生跨越兩個世紀，以教師為職志，以創作散播文化種子，身後留下豐富的文化遺言。新文學發展近百年間，在文學藝術領域有如此輝煌成就者，僅蘇雪林一人而已！她是女作家群中大師級學人，集詩人、作家、學者、教授於一身的世間少有的奇人。（取材自國史擬傳）

# 兩岸土地學術研討會十周年誌盛

## 編 者

第十屆兩岸土地研討會於二〇〇一年

九月一日起在國立台北大學資訊大樓國際會議廳舉行，由考試委員，前中興大學地政系主任趙淑德教授及大陸中國土地學會主任李煥俊共同主持，考試院長許水德、中外學術文教基金會董事長王成聖教授、中國土地研究所所長李鴻毅、台北大學副校長梁發進及張維一、吳容明、柯三吉等貴賓應邀參加，會中四川土地學會副理事長徐杰、行政院農委會農業企劃處科長林

茂雄、重慶市國土學會名譽會長高群、曲福田、內政部營建署副署長柯鄉黨、政大地政學系副教授楊振榮等兩岸學者專家均作了深入而廣泛的探討，結合兩岸經驗為新世紀帶來啟發，中外雜誌四一六期對兩岸學術交流曾作了詳細的報導，受到海內外讀者熱烈的回響，紛紛來函，希望能有更深入的探討。

地政原為立國基  
千秋分合惑難知  
如今兩岸群賢集  
畫野制宜仔細思  
學術交流近十年  
須教滄海變桑田  
鴻論興利期長久

自一九九  
二年始

授應編者要求，特為賦詩紀盛，詩云：

合是中華統一篇

產，計有小說三本、散文十七本、詩集一本、戲劇兩本、譯作兩本、傳記文學三本

、文藝評論九本、學術研究十三本、日記十五本、山水畫冊一本，總字數逾二千萬

言。新文學發展近百年間，在文學藝術領

域有如此輝煌成就者，僅蘇雪林一人而已！她是女作家群中大師級學人，集詩人、

作家、學者、教授於一身的世間少有的奇人。（取材自國史擬傳）